香港的社區客廳是基層市民的第二個家。

體驗沉重生活壓力下的溫情與放鬆,見到艱難生活的陰霾下透出一束希望的 光。香港文匯報訪問不同社區客廳的使用者,他們紛紛分享在那兒的溫馨和 ,並表示感受到社區客廳的好,願意盡己所能回歸社會

促進親子關係, 筲箕灣社 |客廳早前舉行親子瑜伽活動 增強身心健康 肖箕灣社區客廳 B B



筲箕灣社區客廳早前舉辦環保酵素清潔劑製作活動。

筲箕灣社區客廳Fb圖片

踏進社區客廳 身心煩惱盡放輕

媽媽內向變健談 SEN 童變乖情緒佳 親子迎正向改變

以「幸福的起點」為核心定位的筲箕灣社區客廳,自今年3月營運以 來,已成為當地基層家庭的「第二個家」,改變不少有需要人士的生 活,有居於狹小單位的會員表示,客廳令子女有良好的學習環境,亦 豐富了自身的社交生活;另一家長亦表示,其有特殊教育需要 (SEN)的兒子在社區客廳內獲得職員以至其他家長的支援,情緒變 得穩定,她自己亦透過教導製作甜品找到自我價值,成人與兒童也迎 來正向改變。 ●香港文匯報記者 張茗

★ 算灣社區客廳的常駐會員秀儀
□ 一家4□撼在下口200万 一家4口擠在不足200平方呎的單 。她對香港文匯報表示,其租住的 ,廚房狹小到需要將爐具放在洗衣 機上使用,分別正在就讀中學及小學的 子女,做功課及溫習時亦只能輪流使用 摺疊飯桌,「來到社區客廳後,幾千呎 她表示客廳的學習桌、玩具房,提供足 夠空間解決孩子們的活動與學習需求, 而完備的廚房設施,更讓她不用再避開 煎炸菜式,「現在子女想吃炸物,我都 能滿足,不用擔心屋企滿是油煙。」因 此客廳的廚房設施亦成為她最喜歡的角 落。

欣喜單位寬敞 煮飯無懼油煙

除生活空間得以改善外,秀儀更在客 廳找到歸屬感。她表示該處的會員來自 五湖四海,有不同年齡層,也有特殊教 育需要(SEN)的兒童,而她的小女兒 亦是SEN兒童,她透過觀察其他家長 與社區客廳職員處理問題的方式,學到 更有效的教養方法,「以前面對子女情 緒,我通常也手足無措,現在會借鑑別 人的經驗,子女亦變得更開朗。」

她表示幾乎每日也到社區客廳,中午 時獨自準備食材,晚上與家人在社區客 廳用膳,「有時候都會煮飯給其他家庭 會員一齊進餐。」她直言在社區客廳, 較在狹小的居所讓人更放鬆,「職員亦 像家人一樣關心我們。」

另一位會員阿晴,則因為6歲SEN兒 子而加入社區客廳。她對香港文匯報表 示,兒子因家中空間狹小,並缺乏社交

生活,常透過搶玩具及哭鬧以表達不快 的情緒,就連幼稚園老師也難以應付, 「當時老師會叫我去學校接個仔走,等

她今年5月底因社區客廳「洗樓宣 傳」,得知有關設施而到場試用,詎料 兒子主動説出「我喜歡這裏,什麼時候 。」她觀察到社區客廳的環境,以 及進入客廳需要刷卡,非任意出入,充 分保障安全,讓她放心將兒子暫留在客

樂見兒子進步 學會表達需求

她表示,在客廳職員與其他家長的 幫助下,兒子已逐漸學會表達需求, 「以前他不開心就扔東西,現在會説 『我不喜歡你碰我』,還會主動問 『可以一起玩嗎?』」她透露,兒子 的轉變連學校老師也感驚訝,「(幼 稚園) 畢業時老師問,這兩個月為何 進步這麼大? |

不僅如此,阿晴還在客廳找到自我價 值。由於她擅長製作甜品,故擔任義工 開班教授其他家長做蛋糕,結識有共同 話題的朋友,從原本內向,到如今願意 向他人傾訴心事,「這裏不只是一個客 廳,更是接納我們的地方,我現在敢規 劃兒子上小學後出去工作了。」

對於社區客廳的建議,兩人均認為社 區客廳體現特區政府對基層需求的關 注,更期待未來能增加成人課程,如英 文班,讓成年會員有機會繼續進修,同 時希望設獨立的自習空間,讓特殊需要 兒童在避免影響他人情況下,能更專心



左起:阿晴、秀儀,她們均認為社區客廳體現特區政府對基層需求的關注。 香港文匯報記者張茗 攝

筲箕灣社區客廳9大主題設施

閱讀、溫習空間 「幸福・聚」 客廳 「幸福・玩」 兒童遊戲室 飯廳 「幸福・食」 「幸福・煮」 備餐間 自助洗衣或乾衣 「幸福・洗」 7. 「幸福・浴」 淋浴間 放鬆閣 「幸福・歎」 「幸福・見」 多用途活動室

> 資料:筲箕灣社區客廳提供 整理:香港文匯報記者 張茗

深耕「幸福在區區」打造「第二個家」

≐先先

〇〇

/Ш

暖

香港文匯報訊(記者 張茗)筲箕灣社區客廳設有9個不 ,包括「食」、「聚」、「歎」等,緩解基層家庭 生活痛點,並推動無血緣關係的會員建立「擬親屬」紐 帶,實現跨代共融與生活自主。保良局服務經理(綜合家 庭) 邱寶琴表示,希望打造「幸福在區區」的社區氛圍 讓更多區域的基層家庭擁有社區客廳的「第二個家」。

位於筲箕灣海天廣場的筲箕灣社區客廳,約2,700平方 呎,每日風雨無阻服務社區基層市民。為讓基層家庭有溫 馨舒適的生活環境,客廳被打造成9個不同主題的小角 落,包括「幸福·聚」客廳、「幸福·煮」備餐間、「幸 福·洗」自助洗衣或乾衣服務、「幸福·歎」放鬆閣等 (見上表)。

邱寶琴介紹,社區客廳的服務涵蓋東區北角、鰂魚涌、西 灣河、筲箕灣及柴灣等地。由於長者可享兩元乘車優惠,故 客廳的使用者中,約半數是獨居或雙老長者,多居於狹小單 位,部分甚至僅有一個床位,「收音機開大聲啲都會被隔籬 投訴」。另外,不少長者怕「麻煩人」,即使生活困難也不 願申請綜援等資源。除長者外,客廳亦吸引眾多單親家庭與 劏房住戶。

她表示,不少基層人士選擇成為會員,是因看中「幸福. 洗」,可每次使用8元的洗衣服務,解決了「洗衫難、晾衫 難 | 的困境。另一主題「幸福‧歎 | 的按摩椅亦十分受歡

迎,邱寶琴表示按摩椅除是給長者使用外,「亦為了讓一些 返地盤的男士,他們平日養家好辛苦,可以在收工後用按摩 椅放鬆下。」

互相關顧 發現長者不適及時送院

邱寶琴認為,社區客廳的價值不僅在於為基層家庭解決生 活難題,更在於重建人與人之間的連結。她透露,曾有長者 因血壓驟升面色有異,但為免打擾職員而選擇獨自在角落休 息,「當時幸得一位年輕媽媽及時發現並告知職員」,職員 立即聯絡其親友並協助送院,醫生事後直言「幸好送院及 時,否則可能中風」。

這次「守望相助」的經歷,讓會員間的信任更進一步。除 此之外,社區客廳亦專注青年關懷,邱寶琴表示,會特意認 識每位年輕會員,陪他們玩遊戲、傾心事,當發現有青少年 面臨校園欺凌或情緒問題,會及時聯絡學校社工或家長介 入,保障他們的心靈健康。

她並說,工作人員全年無休,即使黑雨過後亦會很快恢 復營運,並坦言團隊的心願是「幸福在區區」,希望將這 一模式推廣到更多區域,幫助更多基層家庭。「好多會員 最初覺得『唔好意思』接受幫助,現在會主動分享食物、 分擔煩惱」,故她笑言:「這裏早已不只是一個社區客 廳,而是大家的心靈港灣,是真正的幸福起點。|

兒子放電母放空 客廳成三代主場

香港文匯報訊(記者 康敬)從謝婷婷住 所走到位於深水埗福華街的社區客廳,大 約只需15分鐘。每逢周末,她都會帶同長 子到社區客廳參加各類活動,早前她便陪 着兒子參加「小領袖訓練計劃」。謝婷婷 日前在接受香港文匯報訪問時形容,社區 客廳是小家客廳的延伸,一家三代人都能 在「客廳」找到自己的空間。

談及最初與社區客廳的結緣經過,正是 謝婷婷最需要幫助的時候。去年她正懷着 幼子,沒辦法陪同長子外出遊玩,家中空 間有限,她又不能陪同兒子去遊樂場,常 常只能到圖書館打發時間,但對於一名8 歲的小孩而言,需要的正是可以玩耍的時 間和空間。

提育嬰需要即添洗浴盆

謝婷婷因未能為長子提供活動空間而焦慮 之際,恰好朋友推薦到深水埗社區客廳參 觀,自此便成為常客。這裏的大客廳、學習 角,讓謝婷婷的長子有了學習、玩耍的空 間,也讓她能在舒適的環境裏放鬆休息。在 次子出生後,謝婷婷嘗試向客廳反映其育嬰 需要,這個建議在不足一周後就落實了,客



●社區客廳用家謝婷婷(右)與社區客廳 職員交流。 香港文匯報記者北山彥 攝 廳增設嬰兒換片架及嬰兒洗浴盆,「我沒想

到這麼快能有回應,很感動。|

在生產後的一段時間,謝婷婷的丈夫要 返工,父母又在內地,她需要一人帶着兩 名兒子,社區客廳也為她提供了很大的幫 忙。「我很難抽身做飯,這裏有恒常餐 單,每日溫飽可以解決,客廳的職員在我 急需幫助的時候,也可以幫忙看護一下小 兒子,大兒子可以參加客廳的課後輔導, 我們基本上每天都在這裏。」

如今次子已一歲多,不時由謝婷婷的父

母帶到社區客廳。「我父母間中從內地來 港探望我們,我就趁機返工,他們幫忙帶 小兒子,通常是先到社區客廳,我爸爸就 到旁邊的街市買餸,再一起回家。」謝婷 婷説,社區客廳的地理位置方便,剛好毗 鄰街市,街市逼仄,如果要推車帶嬰兒去 買菜根本難以做到,現在有了社區客廳, 這個問題就解決了。

「這是一個包容社會上弱勢群體、滿足 不同年齡層日常需要的地方,也是我們小 家客廳的延伸。」謝婷婷對社區客廳心存 感恩,空閒時特別願意做義工,以回饋社 區客廳以及一眾職員給予的幫助,也教育 兒子要力所能及地幫助別人。

謝婷婷的大兒子曾參加社區客廳組織的 葫蘆絲課,一次社區探訪活動中,他有機 會為長者表演,這位8歲的小朋友特別認 真,原本只有在禮堂表演的任務,但他跟 隨義工上樓探訪,看到很多長者由於行動 不便只能在家中,他就一遍一遍地為長者 吹奏歌曲。這令謝婷婷感到驚喜又欣慰, 「兒子是想照顧這些行動不便的長者,讓

他們都能夠聽到歌曲。」她亦希望,社區 客廳不僅是家的延續,也是愛心的延續。

香港文匯報訊 (記者 康敬) 在深水埗社區客廳中,不只是受惠 職 用家覺得「像家一樣溫暖」,提供服務的年輕職員亦感到工作有 意義,深水埗社區客廳的活動助理 Caesar 日前接受香港文匯報訪 問時表示,這裏(社區客廳)的凝聚力很強。

深水埗社區客廳是全港第一間社區客廳,目前服務的會員人數 超過2,000。每日來到客廳煮飯、洗澡的會員市民絡繹不絕。Caesar表示,街坊鄰里每日都在客廳見面,除了使用其中設施,有時 都會聚在一起聊生活,分享育兒心得。

街坊自然傾談 互相幫忙

如 在一個輕鬆的環境裏交流溝通,人與人相識就很自然,「過往 大家長期生活在劏房,未必會主動認識鄰居,但在社區客廳的環 境下,街坊之間不僅能傾談,還能互相幫手,像是照顧一下小朋 友,空閒時間做義工等。」Caesar直言,會員用家不僅受惠於社 国客廳,也主動回饋社區。 惠

要保持客廳的環境乾淨舒適,離不開像Caesar一樣的年輕職員 的配合。「我們的工作看似重複而簡單,例如日常維護洗衣機、 廚房等設施的衞生。然而,正是這些看似簡單的事,卻能令很多 饋 人受惠。」

社區客廳的服務對象是住在劏房的人士,生活環境往往較為逼 下,難以有寬敞舒適的環境去煮飯、沖涼,管理好客廳的設施, 在Caesar看來,對用家的生活有很大幫助。

客廳除了提供硬件設施,軟件活動亦豐富多彩,「這裏比我想 像中能做到的事情更多,服務的範圍更廣。」據Caesar介紹,客 廳會針對用家的需要開設服務,如健康方面,開展中醫義診,未 來客廳還計劃舉辦更多深入社區的活動,「我們希望以社區客廳 作為起點,讓大家一起去探索整個地區。」

■ ■ ■ ■ 歐歡迎反饋。港聞部電郵:hknews@wenweipo.com